

Január 2.
Ésok.

átása tíz szög
zó 15 fillér. A
ebb apró hírdé-
fillér.

sztanoncok
vételnek
és Kronovitz
nyomdájában
Piac-utca 49.

Atinek
anya, ezüstje,
nyky zálogjegye
6, hívja meg
Arany Bika.

Eladó
Imán telep Honti-
Ámu ház, 2 szo-
nyhát, fűszeres
egyéb mellékhe-
fogal magában.
hetni: Debreceni
Bankjánál Kos-
17.

Aléleányok
el felvételnek.
adóhivatalban.

Manikér
szépségápolás,
hajfestés, haj-
s legmodernebb
Krámer József
ház, József kir.
3. sz., a Katona
ellett.

T

an.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE, EGY HÓRA 250 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA, FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA. **POLITIKAI NAPILAP.** FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT. KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 49.

Folytatják a brest-litowski tárgyalásokat

Anglia megkezdte a békefeltételekre adandó válasz tárgyalását
Tűzérharok az asiagi fensíkon és a Monte Tombán

Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 2. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR. Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.
Az asiagi fensíkon, a Monte Tomba területén és az alsó Piavenál időnként tűzérsegi harcok fejlődtek ki. December 26-án reggel a Zenson melletti folyópartokon levő állásból a megszálló legénységet veszteség nélkül visszavettük a Piave keleti partjára. Az ellenség, amely ezt a kiűritést csak december hó 31-én vette észre, az elhagyott fedezékeket eddig a napig állandóan tűzérsegi és aknatűz alatt tartotta.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, január 2. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tűzérsegi tevékenység Dixmuidentől a Deuleig déltől kezdve egyes szakaszokon fokozódott, Lenstől északra és délre pedig sikeres felderítésekkel kapcsolatban átmenetileg feléledt. Arras és St. Quentin között is fokozódott időnként a tüzelés ereje. Az utolsó napokon Marcoingtól délre elfogott angolok száma 500-ra emelkedett.

A német trónörökös és Albrecht portja: A Prosnestől északra és Ornes mindkét oldalán fokozódott a harci tevékenység. Felderítő előretörések az arcvonal több pontján számos francia foglyot eredményeztek.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Lényeges esemény nem történt.

OLASZ HARCTÉR.

A tűzérsegi tevékenység az asiagi fensíkon és a Tomba területén időnként fokozódott.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, január 2. — A Wolff-ügynökség jelenti január 2-án este:

A harctereken nincs újság.

Az angol kormány megkezdte az oroszoknak adandó válasz tárgyalását

Rotterdam, január 2. Az angol kormány 31-én megkezdte az orosz békefeltételekre adandó válasz tárgyalását, amelynek elküldése még 5 nap múlva várható.

Német koronatanács a béketárgyalások eredményéről

Berlin, január 2. A lapok szerint ma délután a Bellevue-kastélyban a császár elnöklése alatt koronatanács volt, amelyen főképpen a brest-litowski tárgyalások eredményével foglalkoztak.

Hindenburg és Ludendorff Berlinben

Berlin, január 2. A Wolff-ügynökség jelenti:

Hindenburg és Ludendorff ma délelőtt megbeszélések folytatása végett Berlinbe érkeztek.

Czernin elutazik Brest-Litovskba

Bécs, január 2. Czernin gróf külügyminiszter holnap reggel Brest-Litovskba utazik, ahol az orosz kormány meghatalmazott képviselőivel újra megkezdődnek a tárgyalások. Czernin gróf korábbi kísérelével utazik Brest-Litovskba.

A monarchia képviselői Brest-Litovskban

Bécs, január 2. A Neue Freie Presse jelenti: A monarchia képviselői holnap délután

Brest-Litovskba utaznak a tárgyalások folytatása végett.

A kancellár, a hadvezérek és az államtitkárok a császárnál

Berlin, január 2. A Wolff-ügynökség jelenti: A császár ma délután meghallgatta Hertling birodalmi kancellárnak, Hindenburgnak és Ludendorffnak, Rödern és Kühlmann államtitkároknak együttes előterjesztését.

Nem egységes a német pártok állásfoglalása

Berlin, január 2. A Vossische Zeitung jelenti: A birodalmi gyűlés pártelnöki tanácsa holnap összeül, hogy a birodalmi gyűlés összehívása kérdésében határozzon. A nézetek széttagoztak. A képviselőknek a brest-litowski megállapodásokról való állásfoglalása egyáltalán nem egységes. A főbizottság holnapi ülésén a birodalmi kancellár tájékoztatásokat fog nyújtani. Kühlmann közölte, hogy már ma este vissza kell utaznia a tárgyalásokra.

Ukránok a béketárgyalásokon

Bécs, január 2. (Magyar Távirati Iroda.) Brest-Litovskban január 2-án egy ukrán küldöttség jelent meg, hogy résztvegyen a béketárgyalásokon.

Vasuti összeköttetés

Brest-Litovsk és Pétervár között

Sajtóhadiszállás, január 2. — A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Pétervárról való közlekedésnek a béketárgyalások idejére szóló megkönnyítése végett az egyenes vasuti összeköttetést létesítették Brest-Litovsk és Pétervár között.

Oroszország lemondása a megszállott területekről

Amsterdam, január 2. — A Manchester Guardian írja: Ámbár feltesszük, hogy egész Oroszország kívánja a békét, a szép szavak mégsem változtatnak azon a tényen, hogy Oroszország leveszi a kezét a központi hatalmak által megszállott területekről és nem kö-

URANIA — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

A brest-litovszki béketárgyalások — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

Monte Tomba — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

Az éjfél — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

Vándor — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

APOLLO — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

A brest-litovszki béketárgyalások — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

FEDÓRA — Ma, csütörtökön, január 3. — Legmodernebb film.

vetel más biztosítékot, mint a népek önrendelkezési jogát. Amiről Oroszország lemond, azt egyetlen más hatalom sem fogja részére visszakövetelni.

Az entente és a béketárgyalások

Berlin, január 2. Itteni illetékes körökben nem tartják kizártnak, hogy az entente-kormányok mégis rászánják magukat, hogy a brest-litowski tárgyaláson képviselve legyenek, mert érdekük, hogy az ottani tárgyalások anyagáról értesülést kapjanak. — Berlin illetékes köreiben nincs meg a hajlandóság, hogy az entente képviselőinek elmaradása miatt a tárgyalásokat a legrövidebb időre is elhalasszák, mert Oroszországgal sokkal hamarabb lehet megegyezni az entente nélkül.

Oroszország álláspontja, hogy Kurland, Litland, Estland és Litvánia hovatarozandósága ügyében a népszavazást akkor hajtsák végre, ha a német csapatok kivonultak. Viszont a német álláspont az, hogy ez lehetetlen kívánság, mert a csapatok elvonulása esetén minden rend felbomlik és anarchia áll be.

Berlinben hajlandók garanciát adni az oroszoknak, hogy a népszavazás pártatlan és igazságos lesz.

A béke akadályai az entente-hatalmak vezetői

Bécs, január 2. A *Neue Freie Presse* a következőket írja a béketárgyalásokról:

Nem tekinthető kizártnak, hogy a brest-litowski béketárgyalásokon az entente is részt vesz, de az általános békéhez vezető út csak akkor válik szabaddá, ha azok az emberek, akik a háborút minden körülmények között folytatni akarják, eltűnnek a kormányok éléről és más politikusok veszik át a népek kormányzását.

Lehetetlen az angol megegyezés a központi hatalmakkal

Hága, január 2. Az angol kormány forma szerint ugyan fontolóra veszi a brest-litowski békefeltételeket, mégis meg van győződve, hogy jelenleg kizárt dolog a közölt békefeltételekhez való közeledés, vagy azok alapján a megegyezés a központi hatalmakkal.

A béketárgyalások és az olasz szenátus

Genf, január 2. A *Journal de Genève* jelenti: A német válasz a brest-litowski békeajánlatokra az olasz kamarában izgalmas jelenetek tárgya volt. A szenátus elhatározta, hogy permanenciában marad.

Az olaszok annexiós békét akarnak

Zürich, január 2. Az olasz szenátus legutóbbi ülésén Orlando miniszterelnök beszédet mondott és kijelentette, hogy a bolsevik kormány és a központi hatalmak tárgyalásai a legkenyesebb és legtartózkodóbb magatartást követelik meg Olaszországtól, mert szövetségeseivel meg kell állapodnia, hogy milyen álláspontot foglaljon el. Azt hiszi, hogy a békefelhívás a központi hatalmak egy újabb manővere.

Az entente akarja a békét és csakis az entente akarja azt, de míg az orosz alkotmányozó gyűlés össze nem ül és míg az orosz állam jelentékeny része megtagadja a kormányt, addig az entente nem ismerheti el a bolsevikleket.

Az olasz és francia aspirációkra tagadó álláspontot foglaltak el, míg a statusquo nagy sérelem lenne az emberisége a borzalmas vérfürdő után.

Az annexióra nézve kijelenti, hogy nincs

kedrva, hogy kívánja foglalt, de erőszak nélkül. Erre nézve a megszállott területek véleménye volna felmutatandó. A központi hatalmak részéről nem lehet szó ezuttal sem őszinte és igazságos békéről, hanem egy alattomosan előkészített offenzíva manővere ez, ami csupán arra való, hogy az entente-államokban egyenlenséget idézzon elő.

A lengyel miniszterelnök bécsi tanácskozásai

Bécs, január 2. A lengyel miniszterelnök Bécsbe érkezett és megbeszéléseket folytatott Czernin gróf külügyminiszterrel, Wekerle és Seidler miniszterelnökökkel, hogy Lengyelországgal a monarchia milyen kereskedelmi szerződéseket kössön. — Szóba került, hogy Lengyelország a personalis unio alapján a monarchiához tartozzék, de ez ügyben döntés nem történt.

Megegyezés az ukránok és a kormány közt

Pétervár, január 2. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Ama küldöttség tagjainak közlése szerint, amely küldöttséget azzal bízták meg, hogy Kiewben tárgyalásokat folytasson a szovjetek és a rada közt levő viszály elintézése érdekében, megvan az a lehetőség, hogy a viszályt barátságosan intézik el olyképp, hogy a szovjetek új rádóját létesítik, a melynek befolyási körét megnagyobbítják. A központi rada hajlandó teljesíteni a népbiztosok ultimátumának követelményeit, feltéve, hogy Ukrajnát ellátják pénzzel és elismerik az ukrán köztársaságot, Ukraina pedig nem fogja elzárni a Nagyoroszországba való bevitelt.

A finn önállóság és az oroszok

Stockholm, január 2. Az *Aftonbladet* jelentése szerint egy finn küldöttség, amelyben Svinhufvud miniszterelnök is részt vesz, szombaton Pétervárra utazott, hogy az orosz kormánynál kieszközölje Finnország függetlenségének elismerését. Tudvalevően úgy a svéd király, mint a német kancellár az orosz kormány nyilatkozatától tette függővé Finnország függetlenségének elismerését.

Odessza a maximalisták kezében

Moszkva, január 2. A maximalista csapatok megszállták Odesszát és az ukrán városparancsnokságot elkergették.

A kozákok Kaledint újra hetmanná választották

Basel, január 2. A Havas-ügynökség jelenti: A kozákok képviselőinek közgyűlésén 632 szavazattal 562 ellenében Kaledint ismét megválasztották a kozákok hetmanjává.

Népszavazás az odesszai tartományban

Rotterdam, január 2. Kiewből táviratozák: Odesszában népszavazással fognak dönteni, hogy az ukrán köztársasághoz tartoznak-e. Az alkotmányozó gyűlésre beválasztott 90 képviselő elutazott Pétervárra.

Egy matróz a parancsnoka a pétervári katonai kerületnek

Rotterdam, január 2. Kremien matrózt ki-nevezték a pétervári katonai kerület főparancsnokává. Ugyancsak jelentik, hogy Axentjew-et, a híres pártvezért és politikust, letartóztatták és a Péter Pál-erődbe szállították.

Bolsevik vezérek krakói látogatása

Krakó, január 2. A varsói zsidónapló közli, hogy a napokban két neves bolsevik vezér, Joffe és Kamenew, Krakóban megláto-

gatta a körutakban és a fogolytáborokban az orosz hadifoglyokat.

Trockij beszéde a békefeltételekről

Stockholm, január 2. A fegyverszüneti szerződés aláírásának öröme annak idején lelkes népgyűlés volt Pétervárott a Sándorszínházban, ahol megjelent Trockij is és a következőket mondta:

— Mi nem akarunk versenyezni a cárral és a burzsoáziával abban, hogy ki tud jobban térdet hajtani és békét könyörögni a német császár előtt. Ha mi elfogadhatatlan feltételeket kapnánk, amelyek nem egyeznek meg forradalmunk alapelveivel, közölnénk ezeket a nemzetgyűléssel és felszólítanók, hogy döntsön a nemzetgyűlés.

Ha pedig a nemzetgyűlés elfogadná ezeket a lehetetlen feltételeket, akkor mi otthagynók a gyűlést és odakiáltanánk: Keressetek más embereket, akik aláírják az ilyen szerződést! Ha pedig belső gazdasági helyzetünk olyan lenne, hogy képtelenek lennénk tovább harcolni eszméinkért, megmondanók külföldi elvtársainknak, hogy a harcot csak egy időre szüneteltetjük meg, épen úgy, mint 1905-ben, a mikor szintén nem adtuk fel a harcot a cárral szemben, csak felfüggesztettük. Az igazi francia és angol néphez most közelebb állunk, mint bármikor.

Kínalak a maximalisták ellen

Kopenhága, január 2. A kínai követség értesítése szerint a kínai csapatok azért vonultak be Karbinba, hogy Kína vasuti érdekait megvédjék a maximalisták tulkapásai ellen, ami csak erőszak alkalmazásával volt lehetséges. Közben néhány embert megöltek. 2600 orosz katonát és rendőrt az ország határain túlra szállítottak.

A buvárhajók munkája

Berlin, január 2. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik tengeralattjárónk elhatolt a földközi szigetekig, Afrika nyugati partjaihoz és Porto Grandéban két brazillai hajót, melyek eredetileg német hajók voltak, továbbá egy amerikai hadihajót, 9 gőzöst és néhány vítorlást, összesen 45,000 tonnatartalommal, elsüllyesztett. A buvárhajó parancsnokának a császár a Pour le Mérite rendjelet adományozta.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Elsüllyesztett angol hajók

Amsterdam, január 2. A brit tengerészeti hivatal jelenti: Az *Arbutus* nevű aknakutatót megtorpedózták és a nagy viharban zátonyra futott. Parancsnoka, továbbá egy altiszt és 7 ember eltűnt. A *Grive* nevű kutató gőzöst szintén megtorpedózták. Emberéletben nem esett kár.

Az entente tengeri offenzívája

Genf, január 2. A francia sajtó cikket közöl, amelyek Oroszország kiválásának jelentőségéről szólnak és kivétel nélkül azt jósolgatják, hogy a nyugati hadszíntéren mihamarabb nagy offenzíva fog megindulni. — Figyelemreméltó Civrieux őrnagy cikke, amelyben azt írja, hogy talán már a legközelebbi napokban nagyon fontos hírek fognak jönni a tengerről, még mielőtt a szárazföldön bekövetkeznék a nagy mérközés. Az angol nyitlengeri hajóhad új parancsnokának vezetése alatt ismét próbát fog tenni nagyszerű voltáról.

Sarrail hadserege föloszlik

Zürich, január 2. Sarrail hadseregének föloszlatása befejezett tény. Sarrailt azért hívták vissza, hogy megkíméljék attól, hogy maga legyen kénytelen hadseregét föloszlatni, amire Guilleumet tábornokot szemelték ki. A tábornok parancsot kapott Sarrail hadseregének Dél-Albánián és a valonai öblön át való hazaszállítására.

— **Wekerle az új pártalakulásról.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma egy újságíró előtt az új pártalakításról a következőket mondotta:

— Az új pártprogramot a vasárnapi audiencián őfelsége elé terjesztettem szóval, másnap pedig írásban is részletesen kifejtetem programomat. Azóta nem volt alkalmam ő felségével beszélni. Amint a programhoz a jóváhagyást megnyerem, azonnal elő fogom terjeszteni.

— A pártprogramot főbb vonásaiban már előzetesen ismertettem az alkotmánypárt, az egyesült függetlenségi és 48-as párt és a néppárt vezető politikusaival és azok a programot helyesnek találták. Ami engem illet, én a programot elő fogom terjeszteni és a pártok tagjaitól fogom szöveget a csatlakozásra. Eltökélt szándékom az új pártot — az új program alapján — minden körülmények között megalakítani.

— A programról nem akarok előre részleteket elmondani. A katonai kérdések megoldásán kívül nagy súlyt helyezek a gazdasági és szociális kérdések rendezésére.

Brest-Litowsk

— Levél.

Brest-Litowsk, december 23.

A vonat egyhangú, lassu dübörgéssel halad a hólepte orosz síkságon, a sötét éjszakában vakítóan ragyog a csillogó hómező, sehol egy ház, sehol egy fa, minden olyan sívár, hideg, komor... A sötét, fűtetlen vasúti kocsiban tisztek ülnek szorosan egymás mellett, állig beburkolózva, hogy valahogyan védekezzenek az orosz hideg kegyetlensége ellen, az alakokat szinte meg sem lehet különböztetni, csupán az égő cigaretták szab és éles határt az egymásba fonódó alakok között. A hideg, az utazás, a sötétség rárajka bibiéseit az emberekre, kedvetlenül ülnek egymás mellett, ritkán hallik a kemény, recsegő porosz szó, de akkor is szelíden, félve, reménykedve s nevetet hallok emlegetni, melyek oly kedvesek, oly csodás varázserővel bírnak: Czernin, Trocki, Kühlmann, stb., stb. A tábori vasút feltartóztatlanul rohog, a szó elhalkul, jön a kalauz s jelenti, hogy közeledünk Brest-Litowskhoz.

Egy ivlámpa erős fénye tűz a szemünkbe, a fénye mindjobban erősödik, mindenki az ablakhoz rohan s a fantasztikus jégvirágok között sóvárogva, epedőn nézi egy nagy, de rombadőlt város feltűnedező körvonalait.

Az állomás hatalmas épülete most éjjel csendes, kihalt, a rettenetes német ágyuk nyomait nagyjában eltüntették a szorgosan dolgozó német kezek, mindenütt példás rend, az ember szinte kényelmetlenül érzi magát e hatalmas organizációban, mert itt egy lépést nem tehet egyedül az ember, viszik, cipelik, utasítják, írásait vizsgálják, számokat kap s mire feleszmél, már egy jól fűtött s kényel-

mes szállodából tekinthet ki a havas éjszakába.

Korán reggel felkerekedek, hogy megnézzem a várost, mely felé a vágyak, óhajok, könnyek tengere száll, melynek nevét imáiba foglalja most a föld sok millió népe, mely felé sóvárogva, ideges feszültséggel tekint minden hadban álló nemzet. — Vasárnap reggel... Komor, hideg tél, az utcák kihaltak, titkoszások, embert alig látni, egy-egy német katona botorkál nehéz csizmájában; nagy társzerek dübörögnek a sikos uton, minden oly félelmetesen kihalt, oly üres... Végre előkerül egy-egy civil ember, leányok, fantasztikus szörmékbe burkolva sietnek a templomba, oly nyugodtak, oly közönyösek, nem tudják ezek, hol vannak, nem sejtik, hogy itt lesz a sorsuk megpecsételve, hogy itt határoznak, döntenek, ítélnék ezer, meg ezer ember életéről. Beszélgetek velük szótáram segítségével, nem tudnak egyéb semmit, vasárnap van — imádkozni mennek.

Beljebb, egy oldalra dült házban egy kis kávéház. Tisztek, civilek s egy pár haditudósító isszák a keserű hadi teát, cukor és rum nélkül. Beszélgetek velük, ők sem tudnak semmit mondani. — Találgatások, remények, vágyak röpködnek a levegőben s ha az utcán diszkrétan elsuhan egy autó, működni kezd a felizgult fantázia, s hol Trocki, hol meg Czernin vélik bennük felismerni. — Az autók mind a Citadella felé rohannak, melynek hatalmas kapui elnyelik és elrejtik a kivánsi szemek elől a lepergő világtörténelmi eseményeket. Egy hatalmas, beláthatatlan váróv, amelyet vasuti vágányok szelnek keresztül-kasul, középen egy óriási épület, benne a Casino, lakosztályok; irodák, üléstermek, a vár körül ágyuállások, melyek most üresen tátongva is félelmetesek. Hosszu utánjárás után sikerült bebocsájtást nyernem egy német tiszt kalauzolása mellett. Az érdeklődés tárgya természetesen a történelmi hírességű tanácsterem, ahol tegnap, 22-én délután négy órakor volt az első ünnepélyes, titkos ülés. — Trocki nem volt itt, különben rendkívül sok orosz delegátus jelent meg a nép és a katonaság minden rétegéből; a mai ülés elmaradt, mert az előkészítő munkálatokat nem fejezték még be a mai ülésre vonatkozólag. — Az egyes államok delegáltjai teljesen visszavonultan élnek, egyelőre senkit sem fogadnak s a tárgyalások után ki-ki lakosztályába térve, a késő éjjeli órákig is dolgozik.

A tárgyalásokról semmi hír sem szivárog ki, de mindenki, akivel itt beszéltem, erős, biztos hittel, szinte átszellemülten az igazságtól, hirdeti, mondja, hogy orosz karácsonyra meglesz az orosz béke. De sietnem kell, még egy bucsupillantás a teremre, mely semmiben sem különbözik a megszokott tanácstermektől, talán komolyabb, disztelenebb, hatalmas falai csupaszon merednek a szemlőre s az öblös karosszékerek példás rendben sorakoznak egymás mellé s szemben velük az asztalon egy-egy kék könyv, mindenkinél egy csomó irat, melyhez még hozzányulni sem szabad, pedig az ember egy átható szuró pillantással mindent el szeretne olvasni. Kimegyek, a folyosón egy elegáns ur szólít meg, igazoltat s mint megtudom, egy német detekta-ki féltő gonddal vigyáz minden emberre, nehogy kártékony elemek bekerüljenek.

Különös érzéssel hagytam ott e helyet, a béke igazi bölcsőjét s elhagyva a vártomeget, eszembe jutott a háború négy keserves évének minden szenvedése, a közeli béke feletti határtalan örömmujongás fogja el az embert,

majd elgondolja a rettenetes véráldozatát, a sok testvér, apa, férfi, gyermek halálát, kérdések tolnak elém ijesztő kérdőjelekkel, a ködös távolban mintha groteszk gnómok táncolnának... sehol egy hang, sehol egy ember... majd egy siránkozó, könyörgő hang üti meg fülem és egy piszkos orosz koldus tolokodása visszaránt a való életbe...

Közben kigyulladnak a tanácsterem csillárai s a néma ablakok mögött ismét megkezdődik a tanácskozás. H. A.

HIREK

— **Vázsonyi Vilmos Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter tegnap este ideérkezett és az Astoriában szállott meg.

— **Balázs Bertalan dr. meghalt.** A debreceni ügyvédi kar egyik kiváló és jeles tagja, Balázs Bertalan dr., ma 56 éves korában Budapesten hirtelen meghalt. Röviddel ezelőtt rákbajt állapítottak meg rajla s a súlyos természetű műtét végrehajtása végett Budapestre ment, ahol Verebélyi professzor a műtétet tegnap meg is kezdte. Azonban operáció közben konstata, hogy Balázs Bertalan dr.-nak nincs rákja, hanem más baja van. Balázs Bertalan a műtét után teljesen jól érezte magát. Ma reggel a klinikához intézett kérdésre jött meg a borzasztó válasz, hogy Balázs Bertalan dr. ma váratlanul meghalt. A lesújtó hír általános mély részvétet keltett, mert Balázs Bertalan dr. nemcsak a debreceni jogászvilágban, hanem ma társadalomban is ismert és tisztelt férfiú volt. Mint az országos ügyvédszövetség debreceni fiókjának elnöke, tevékeny részt vett az ügyvédi kar mozgalmában és azokban irányító szerepet játszott. Halála özvegyén kívül nagy és kiterjedt rokonságot borított gyászba.

— **A pápa levele a magyar püspökökhöz.** Budapesti tudósítónk jelenti: A püspöki kar novemberi konferenciája alkalmából a hercegprimás útján üdvözölte XV. Benedek pápát, akitől most érkezett meg a válasz dr. Csernoch János bibornok-hercegprimáshoz. A klasszikus latinságu levélben ezeket írja a pápa:

Különös örömmel fogadtuk hálátok gyönyörű nyilatkozatát azért, hogy a hadviselő nemzetek fejeihez nemrégiben békeajegyzéket intéztünk. Annál inkább örvendünk ennek, mert atyai szeretetűk e tanubizonyosága miatt amelyet apostoli hivatásunk lelkiismerete, az általános nyomoruság fölött érzett szánakozás, az igazságosság és méltányosság, valamint a közrend szeretete sugallt, elfogult emberek részéről igazságtalan gyanúsítások cégtáblája lettünk. Istentelen társulatok aknamunkája napról-napra jobban szítja a néptömegek vak szenvedélyét a klérus ellen, úgy, hogy elmondhatjuk az Apostollal: „Atkozatunk és mi áldunk; üldözést szenvedünk és eltűrjük; szidalmaztatunk és mi könyörgünk.”

Amde hivatásunk kötelességét Isten segítségével bizva, továbbra is állhatatosan teljesítjük. Közben nem szűnünk meg Istent alázatos könyörgéssel kérni, hogy a békét, a melyet a világ nem adhat, végre Ő adja meg nekünk irgalmassága szerint.

— **Az iparostanonciskola igazgatósága** ezúton tudatja a tanonctartó munkaadókkal, hogy az iskolai karácsonyi szünet, miniszteri rendelettel egyezően, hatósági intézkedéssel, f. hó 17-ikén reggeli 8 óráig meghosszabbított.

— **Köszönetnyilvánítás.** Hegedüs Sándor ur és neje boldogult Haas Adolfné urné elhunytá alkalmából 250 koronát voltak szívesek szegényeink segélyezésére kezeimhez juttatni. Fogadják ezúton nemeslelkű adományukért hálás köszönetünket. Dr. Balkányi Miklósné, az izraelita nőegylet elnöke,

veletlen
delkezési
azt egye
visszakö

Az

Ber
nem tar
mányok
brest-lit
nek, me
sok any
illetékes
hogya
miatt a
elhalass
marabb

Orc

Litland
sága új
végre,
szont a
len kivé
tén min

Be

oroszo

igazság

A béke

Bé

követke

Ne

litowsk

vesz, d

akkor

akik a

folytati

ról és

mányza

I

Ho

szert

békelet

hogya

telekhe

megeg

A bé

Ge

lenti:

ajánlat

lenetek

hogya

Az

Zü

utóbbi

det mo

kormán

a legke

tást kö

vetsége

lyen áll

a békef

manóve

Az

entente

yzó

illam j

mányt,

holsevik

Az

dűspon

sérelem

fürdő ut

Az

Halálos szerencsétlenség. A helyi vasút fűtőháztelepén borzalmas szerencsétlenség történt tegnap este, melynek Nagy József fűtő-áldozatul esett. Nagy József egy kazánt tisztogatott s munkája közben egy forró vízzel telt cső felrobbant. A cső szilánkjai a szerencsétlen ember alsó testét szeszereztek, a csőből kicsapó forró víz a fejét, karját pedig olyan súlyosan összeégette, hogy a mentők haldokolva szállították be a kózkórházba.

Dr. Forbát kózkórházi tb. főorvos, miután katonai szolgálat alól felmentették, a bőr és nemi betegnek való rendelését kózkórházi lakásán újból megkezdte.

Fautalványok kiváltása. Kondor Kálmán főszámvevő a következő fölhívást bocsátotta ki: Felkérem mindazokat, akiknek 1917. évről a számvevői vagy házipénztári hivatal által kiállított fautalványuk (ideértve a tisztviselői utalványokat is), van, hogy az az 1918. évre leendő érvényesítés végett legkésőbb f. évi január hó végéig a házipénztárnál bemutatni sziveskedjenek. Az ezen határidőn túl bemutatott utalványok nem érvényesíthetnek, hanem ellenértékük készpénzben fog visszafizettetni. Kondor Kálmán főszámvevő.

Egy kis gyermek tüzhatala. Hajduböszörményből jelenti tudósítónk: Balogh Róza 1 éves leány tüzet rakott az udvaron s a szél a lángokat a ruhája felé terelte, amittől az lángborult. Pár perc alatt a kis leány egy láng volt. Súlyos égési sebein nem tudtak segíteni s meghalt.

A Solymosi-képkiallításról. Egy igen szép és művészileg kiváló kiállítás van a Ferenc József-ut 10. szám alatt a Szilágyi-féle házban, melyről normális viszonyok között részletes beszámolóval szolgálunk olvasóközönségünknek. A papirhiány folytán csak néhány nagy nevet említhetünk, mint dokumentumát e kiállítás magas művészi színvonalának. Ezek a nevek: Csók István, Udvary Géza, Nyilassy Sándor, Zombory Lajos, Kunwald Cézár, Katona Nándor, Kosztolányi Koncz Gyula, Pentelei-Molnár János, Koszta József, Pörge Gergely, Pálva Celesztin, Olgyay Viktor, Bosznay István, Boemmi Ritta, Neugradv Antal, Kézdi Kovács László stb. Dr. Bánk Ernőnek, az ismertevői iparművészek remek szép porcellánba égetett miniatűrjei vannak a kiállításon. Ezek a miniatűrök brocherek készíttve, ezüstbe vannak foglalva és így maradandó becsü és értékű női dísz tárgyat képeznek.

Szörme-uidonságok minden kivitelben nagy választékban Halmágyi dívatáruházában.

Két kezekötőség, akik minden munkára alkalmasok. Legmagasabb heti fizetéssel felvétetnek Pásti-utca 2. szám alatt.

A Magyar Naptár 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadói hivatalunkban. Legolcsóbb naptár!

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: Leányvásár. B) bérlet.
PÉNTEK: Svihákok. C) bérlet.
SZOMBAT: Stambul rózsája. 25-ik jubiláris előadás. A) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Svihákok. Este: Tótleány.

VIGSZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: Kék róka. — Thuróczy Gyula első fellépte.
PÉNTEK: Nagymama, vigiáték.
SZOMBAT: Délután: Csizmadia mint kísértet. Este: Királynőm, meghalok érte! dráma.
VASÁRNAP: Délután: Nagymama. — Este: Királynőm, meghalok érte!

Thuróczy Gyula fellépte. (A színházi iroda jelentése.) Ma lép fel először a Víg-színházban Thuróczy Gyula, Herczegh Ferenc vigiátékában, a Kék róka-ban. Holnap a legbájosabb magyar vigiáték, a Nagymama lesz műsoron, melyben Szücs Irén, Sárközy Blanka, Borosnyai Kató, Thuróczy, Kovács, Somogyi és Varga Simon játsszák a fő szerepeket. — Szombaton délután félhelyárakkal a Csizmadia mint kísértet, este Királynőm, meghalok érte! című dráma kerül színre.

A Csokonai-színházban ma B) bérletben a Leányvásár operett kerül színre. Holnap Ziehrer szép zenéjű operettje, a Svihákok, szombaton a Stambul rózsája 25-ödször kerül színre.

A bérlők figyelmébe! A második félévi bérlet, mely január 1-ével lett esedékes, naponta délután 5 órától 6 óráig a Csokonai-színház pénztáránál fizetendő.

A szimfonikus zenekar e hó 11-ére hirdetett hangversenye erről a napról elmarad. Amint a debreceni közönség is értesült a lapokból, művész karmestere, Egressy Sándor, súlyos operáción esett át és ezért kellett a hangverseny napját későbbre áttemni. — Az Apollo igazgatósága igyekezett kármentőn Debrecen műértő közönségét és e hó 11-ére, péntekre, a világhírű Waldbauer-Kerpely vonósquartettet szerződtette, kik az Apollo színházban fogják a közönséget gyönyörködtetni. — Jegyek már előre válthatók az Apollo pénztáránál.

A brest-litowski béketárgyalások filmfelvételei a tegnapi vasúti késés miatt nem érkeztek meg. Ma, csütörtökön, mutatja be ezt a nagyérdeklődést keltő filmet az Apollo és az Uránia minden előadás keretében.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkentése nélkül csakis

TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet letartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungsrاملámpákat.

Ct. 671/13. sz. 1917.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék az Arany Bika Részvénytársaság debreceni bej. cég ügyében közhírré teszi, hogy a részvénytársaság az 1917 évi november hó 11 napján tartott rendes közgyűlésén az ataptókének 500000 azaz ötszáz ezer koronára való lebeglyegzését és az új részvények kibocsájtása által 1100000 azaz egymillióegyszáz ezer koronára való felemelését határozván el, a Kt. 209. §-a alapján ennek engedélyezése előtt a hitelezők meghalgtatását rendelte el.

Ennek foganatosítására hajáridőül 1918 évi január hó 30. napjának d. e. 9 óráját (1. 106. sz. szoba) kitűzi, amikor a hitelezőket ezzel a hirdetménynyel a törvényes következmények terhével megidézi.

Debrecen, 1917 december 20-án.

Dr. Dávid sk. előadó.

A kiadmány hitelél Rosenberg.

Viszketegség, sömör, rüh
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti „BARNÁ ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbategely K 2-30, nagy tegely K 4-—, családi tegely K 11-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógytára, Győr.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása tiz szölg 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hírd. és 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Rational- kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Fáy crémes tégelyeket, ugyszintén 30 gros tégelyeket, valamint **Király balzsamos** és más gyógyszer üvegeket tiszta állanokban legmagasabb árban visszaveszek.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, „Aranyegyszárva” gyógy-szerár, (színház mellett)

Arany törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó vagy haszonbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámbáz mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékhelyiségekkel ellátott lakást, 10- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nál, Kossuth-u. 17.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadói hivatalban.

Aranyat-észüstöt, briliántokat, bármilyen szölg zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadói hivatalban.

Eladó ház. 400 quadrát öles udvarral a Péterfia utca szomszédságában többrendbeli lakással istállók és raktárakkal katonai szolgálat miatt, kedvező feltételekkel eladó. Értekezhetni délután 2 és 3 óra között Csapó-utca 13. szám alatt.

Nyomdásztanoncok felvétetnek **Kotmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debrecen, Plac-utca 49.**

HARRY
luxus bőrtisztító-krém
garantált valódi békeidőbeli minőség.
Harry
az urvilág kedvelt sevrópasztája.
Eladási árak 1917. november 10 től
40. szám 1 doboz 2. — K. 60. szám 1 doboz 3.50 K
Kapható Debrecenben minden előkelőbb üzletben.
Harry
sevrópasztánk látszólagos magas ára dacára mégis a legolcsóbb, mert a használatban kitűnik, hogy hasonlíthatatlanul kiadósabb, mint a különféle fajta hadielpókrémek, melyekből 3—4 doboz szükséges, hogy 1 doboz „HARRY” pasztát pótoljon.
Nagyban szételadási telep:
Reiter és Társa
vagyószeti gyár
Budapest, VII., István-ut 69.

Pk. 1139/6.—1916. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A derecskei kir. járásbírósnak fenti sz. végzése folytán közhírré tételik, miszerint a Derecskei Népbank részv.-társaság részére — lakosoktól 300 kor. tőke, ennek 1914. évi május hó 1. napjától számitandó 6% kamatai, és az eddig megállapított összes perköltség erejéig 1916. évi szeptember 7-én és 1915. augusztus 23-án bíróság lefoglalt és 1455 koronára becsült lovak, ingóságok **1918. évi január hó 13-án délután 2 órakor** kezdetét veendő és Derecskén végrehajtást szenvedők lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legelőbbet igézőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtatók javára elrendeltetik. Derecske, 1917. évi december hó 29-én.

Nyilster János, bíról kiküldött.